



117
320
5

性情才七則

心志意九則

思謀慮二則

韓名考注下之二

本

年
年
癸

服部文庫
117
320
5

117
320
5

性情才七則



美 善

性者生之質也。宋儒所謂氣質者是也。其謂性有未然有氣質者論語陽貨篇子曰性相近也習相遠也。之殊固有善惡之不同矣。然以三其初而言則皆不甚相遠也。但習於善則善。習於惡則惡。於是始相遠耳。程子曰此言氣質之性非言性之本也。若言其本則性即是理。理無不善。孟子之言性善是也。蓋

爲學問故設焉。亦誤。讀孟子而謂人性皆不與聖人異。其所異者氣質耳。見上。遂欲變化氣質。以至聖人。

若使唯本然而無氣質。則人人聖人矣。何用學問。又

若使唯氣質而無本然之性。則雖學無益。何用學問。是宋儒所以立本然氣質之性之意也。然胚胎之初氣質已具。則其所謂本然之性者。唯可屬之天。而不可屬於人也。又以為理莫有所局。雖氣質所局。实有所不局者存。則禽獸與人何擇也。故又歸諸正通偏塞之說。性理字義人與物同得天地之氣以生天地之秀。正而通前以仁義禮智粹然獨與物異。物得氣之偏為形體所拘。所以其理閉塞而不通人物。所以為理只一般。只是氣有偏正。而本然之說終不立焉。

又見朱子語類

百則

蒸

可謂妄說已。書曰：惟人萬物之靈。泰誓上篇傳曰：人受天地之中，以生。周易卷十 三生左詩曰：天生蒸民。有物民之秉彝。孔傳劉子玄文好是懿德。大雅蒸孔子釋之曰：百物必有則。民之秉彝也。故好是懿德。告子上篇又言曰：利貞者，性情也。大傳曰：成之者，性。上繫辭文是皆古人言性者也。合而觀之，明矣。中庸蓋靈頤之反，然亦非宋儒虛靈不昧之謂。見上中偏之對，然亦非宋儒不偏不倚之謂。

中庸朱熹章句子程子曰皆指人之性善移而言之。

朱子曰中者不偏不倚無過不及之名。

也。諸在中者，之可以左，可以右，可以前，可以後，也。物者謂美也。美必倣效，是人之性也。是亦言其善移也。孔子又曰：上知與下愚不移。陽貨亦言其善移也。孔子又曰：上知與下愚不移。不可變也。成之者性。言其所成就全隨性。朱子之性移也。貞者不疑也。謂人之性。萬品剛柔，轉重遲疾，動靜不可得而變矣。然皆以善移為其性。習善則善，習惡則惡。故聖人率人之性，以建教，俾學以習之。及其成德也，剛柔輕重，遲疾動靜，亦各隨其性，殊無下愚不移。故曰：民可使由之，不可使知之。論語泰子之詰秦伯篇孔故矣。

質不可變聖人不可至而虞九德見上篇

周六德見德則注

道第十五章考註

各以其性殊不然乎先王之教詩書礼樂辟如和

風甘雨長養萬物萬物之品雖殊乎其得養以長者

皆然竹得之以成竹木得之以成木草得之以成草

穀得之以成穀及其成也以供宮室衣服飲食之用

不乏猶以得先王之教以成其材以供六官九官之

用

己鄭玄注上曲禮曰大掌司徒宗伯司馬司空司

尚書禹作司空棄后稷農司後咎繇作士垂共工作

職虞伯夷秩宗夔典樂詭納言凡九官也益

龍

其所謂習善而善亦謂得其養以成材辟諸豐年之
穀可食為習惡而惡亦謂失其養以不成辟諸必歲
之秕不可食為則何必求變其氣質以至聖人哉是
無它宋儒不循聖人之教而妄意求為聖人又不知
先王之教之妙乃取諸其曠造作持敬窮理擴天理
去人欲種仁義見上篇恭敬莊慎獨則注
耳仁齋先生口物之說見辨誠通第三誠千歲之卓識也祇夫
知先王之教固守孟子爭辯之言以為學向之法

辯

故其言終未明鬯者豈不惜乎

孔子曰性相近也習相遠也本勸學之言而非論性者焉蓋言君子與民方其未學不甚相遠及習先王之道以成君子之德而後見其於民有霄壤之異耳故其所謂性相近者亦諸中人已中庸曰率性之謂道本為堯氏之徒以先王之道為傷故子思古先生率人性以立道非強之耳亦非謂率性則自然有道也孟子性善滕文公上篇亦子思之意耳觀其曰服堯之

其說甚美
湍水之喻

服誦堯之言行堯之行是堯而已矣告子上篇則所謂人皆可以為堯舜者同亦非謂聖人可學而至矣聖人義禮智根於心見上篇則所謂性善亦非謂人性皆與聖人同矣祇如告子杞柳之喻告子上篇告子曰堯東流決諸西方則西流人性之無分於善不善也猶水之無分於東西也孟子曰水信無分於東西無分上下乎人性之善也猶水之不善水無分上下今失水搏而躍之可使過激而行之可使左此言水之性哉其勢則然也人之可使為不善其性亦猶是也其說甚美而水之喻亦言人之性善移孟子乃極言折之以立內

外之說見上是其好辨之甚遂基宗儒之謬焉尋其與荀子性惡司空
比目立門戶之說言一端而遺三端者通初章考
揚子法言修身篇人之性善惡混脩其善則為善人惡則為惡人氣也者所適善惡之馬也欲退之性有三品韓愈原性論性也者接于物一生者也情也者接于物所以為情者七牲之品有三而所以為性者五情之品有三上中下三上焉者善而已矣其序以己矣中焉者可尊而上下一也下焉者恶而已矣其序以性者五曰仁曰義曰禮曰智曰信上焉者之于五也主于一而行于四中焉者之于五也一不外于五而行于四也混下焉者之于五也反乎一而悖于四情之品有上中下三其所以為性者七曰喜曰怒曰哀曰懼曰愛曰惡曰欲上焉者之于七也

勦而處于中者之于七也。有所甚有之所亡，而求合其中者也。下者之于七也。與甚直情而行，而宣惇理哉。至於蘇子瞻無善惡。東坡論者多矣。而不能定于二始。孟子以為善而荀子以為惡。楊雄論者多矣。而為善惡混而韓愈者又取決于三子之說。而折之以孔子之論。離鴻以為三呂曰中人可以以上下而上天下愚不能移以以為三子者皆出于其中而遺其上下而天子之所是者於愈之說多焉。嗟夫是未知乎所謂性者而以才者言之。夫性與才相近而不同。其別不啻若黑白之異也。聖人之所下與小人共之。而皆不得王而後生而露風氣之所養。暢然而遂茂者木也。而至于堅者為穀。柔者為韞。大者為櫨。小者為桷。捕之不可以为櫨。轍之不可以为穀。是宣其牴之罪邪。天下之言性者皆雜乎才而言之。是

以紓^之而不能^之也。孔子所謂中人可以^上_下而上智與下愚不移者是論其才也。而至於言性則未嘗斷其善惡。相近也。習相遠也而已。韓愈之說則又有所甚者。離性以爲情。而合才以爲性。是故其論終莫能通彼以爲性者果泊然而無爲耶。則不然。有善惡。說苟惟而有善惡也。則夫所謂情者乃吾所謂性也。人生而莫不有饑寒之患。牝牡之欲。今告平人曰。人無饑而食渴而飲。男女之欲不出於人之性也。可乎。是天下知其不可也。聖人無是無由以成聖而小人無是更無由以成惡。聖人以其喜怒哀懼憂患欲七者御之而之平惡。申此觀之則夫善惡者性之所能之而非性之所能者也。且夫言性者安其善惡為哉。雖然楊雄之論則固已近之。曰人之性善惡混修其善則為善人。修其惡則為惡人。此其所以為異者唯其不知性之不能以有夫。善惡而以為善惡之皆出于乎性也而已。夫太古之初

本非有善惡之論。唯天下之所同安者。聖人指以为善而一人之所獨樂者。則名以为惡。天下之人固將卽其所樂而行之。孰知夫聖人唯其一人之獨樂不能勝天下之所同安。是以有善惡之辨而諸子之意。將以善惡為聖人之私說。不已疎乎。而韓愈又欲以書傳之所聞。昔人之事迹而衍之。而後稷之收山。疑文王之不薦瞽鯀。管蔡之迹而明之。聖人之論性也。將以局萬物之理。與衆人之所共知者。上以折吳下之疑。而韓愈欲以一人之才。定天下之性。且其言曰。今之言性者。皆難乎佛老。愈之說以為性之無^之無^之。平情而喜怒哀樂。皆非^之性。者是愈流入於佛老而不知也。孟子告子曰。性之謂性也。朱注。生之謂性也。朱子曰。性作用是性者。是相似大全。朱子曰。禪家說如何。是皆曰。見性成佛。如何。是皆曰。作用是性。蓋謂目之視耳。之聽耳。之執接耳。之運奔走。性也。只說得箇形而下。

章旦如手能執若執手歐陽子謂性非聖人所先
胡亂殺人亦可謂性乎見辨道

卓見哉仁齋先生釋孟子性善而曰人之生質
雖有萬不同然其善善惡惡之心無古今無聖愚
也詭孟字可謂善說孟子已然雖有善惡之心
美之文可謂善說孟子已然雖有善惡之心
豈必可使為善乎其人必曰吾雖好色未能為宋
朝論語雍也篇子曰不有祝鮀之侮而有宋
朝之美孔安國曰宋朝宋之美人而善淫則亦何
益哉苟能信先王之道則聞性善益勸聞性惡益勉
苟不信先王道則聞性善自用聞性惡自棄故苟孟

皆無用之辨也故聖人所不言也其病皆在欲以言
語喻不信我之人使其信我焉不唯不能使其信我
乃啓千古紛々之論言語之弊豈不大乎學者猶且
不能求諸先王之教而唯議論是務悲哉

集記曰人生而靜天之性也宋儒本然復性之說本
諸中庸章句四第一章蓋欲學者於此反求諸身而
諸自得之以去夫外誘之私而充其本然之善大學
章句序一有明齊智能量其性者出於其間則天
必命之以子仁兆之君師使之治而教之以復其性
石梁王氏及仁齋先生皆以为老氏之意而非孔門

之言也

童子問問孔記曰詩書易春秋蓋七十子傳大義既永戰國

間多格言然不足列於

文按性理字義理
第一條引象山陸氏說論天理二字

來者魯諸儒無道者鮮矣至於論理則皆專至黃先生亦以為聖門之遺言而自黃老中來者間有之矣若樂記所載人生而靜天之性也感物而動性之欲此語本老氏之語淮南子亦有之蓋禮記剽竊之王氏石渠未詳詩傳序起頭不深考耳三禮疏姓氏當如此俗觀不自異世次今附於此蓋樂者理性情之道也先王之教能不遺而一脉承之

言無思慮之可用不識不知順帝之則毛詩大雅故養人情以成其德者莫尚焉且其为教無義理之可

性情之說古唯誦與樂有之喜怒哀樂亦人之所必

有者也然其動之偏勝而不中節則必至傷中和之氣以失其恒性德之所以難成也故立樂以教之性者人之所受天所謂中是也故以其嬰孩之初喜怒哀樂未用事之時言之所謂人生而静者是也是非謂必求復嬰孩之初也又非謂以静虚乃至也为乐能制其躁動防其過甚故以其味甚时言之耳如中庸未發之中亦非以未发之时为大本为施功之地但謂人之性禀天地之中故先王之道率人性以立上

之耳後儒不知古言不知古文辭又不知先王之教
之術妄以爲本然之德性理字義論人心有本然之
一箇得字古經書雖是多就下做工夫夫實有得上說甲然
亦有就本原來歷上論上如聖門謂明德者是人生物所得
於天一本來光明之理具在吾心者故謂之明德如孩提之童無不知愛其親敬其兄此便是得於天一本一明
處務以義理說之遂成宋儒之陋王氏伊藤氏又據

宋儒之解而讀古文辭譏其非孔門之言者何邪大抵性與習不可得而別也故古者詰性多以嬰孩之所引上記及下所引皆以嬰孩為貴哉

又如孟子曰大人者不失其赤子之心者也。離婁亦
下中大人者不失其赤子之心者也。上離婁亦
宋儒復初之說所本也。論語序而篇朱注人性皆善
而覓有先後。後覓者必效先。

又詳論語有子曰其冬人也章微可并視

天謂之命在人謂之性故程子曰天所賦為命人所受為性文公曰元亨利貞天道之常仁義禮智人性之綱陳氏又曰若就造化上論則天命之大目只是元亨利貞此四者就氣上論也得就氣上論則物之初生處為元於時為春物之發達處為亨於時為夏物之成遂處為利於時為秋物之收藏處為貞於時為然孟子亦曰君子所以仁義禮智根於心上篇又

曰口之於味也目之於色也耳之於聲也鼻之於臭也四肢之於安佚也性也有命焉君子不謂性也仁之於父子也義之於君臣也禮之於賓主也智之於賢者也聖人之於天道也命也有性焉君子不謂命

也下篇是其所祖述也仁齋先生務言仁義禮智之

非性也語孟字美仁義禮智四者皆道德之名而非性之名也性之名道德者以偏達於天下而言非一人之所存也性者以專有於已而言非天下之所該也此性與道德之辨也易曰立人之道曰仁與美中庸曰知仁勇三者天下之達德也孟子曰既飽以德言飽乎仁美也仁美為道德之名彰矣自漢唐諸儒至宋濂溪先生皆以仁美禮智為德而未嘗有異議至於伊川始以仁美禮智為性之名而以性為理自此學者皆以仁美禮智為理而徒理會其義不復用力於仁美禮智之德至於功夫受用則別立持敬主靜致良知等修目而不再復徇孔氏之法此予之所以深辨痛論繁詞累言聊罄愚衷以不能自己者實為也非好辨也或曰伊川何以謂仁美禮智為性耶蓋觀孟子仁美禮智非由外錄我者我固有之

也及仁義禮智根於心之詎以一為仁義禮智是性而不再推到孟子之意所在殊不知其所謂固有云者固與謂之性自不同蓋孟子之意以为人必有惻隱羞惡辭讓是非之心是四者人之性而善者也而仁義禮智天下之德焉則其易也猶以地種樹以薪燃火自行天下之德易而雖仁義禮智之德而不得唯其善無所窒礙故擴充惻隱羞惡辭讓是非之心則能成仁義禮智之德而雖仁海之廣自保焉者矣蓋人之性不善則欲成仁義禮智之德故謂仁義即吾性可也謂吾故得成仁義禮智之德故謂仁義即吾性可也謂吾性即仁義亦可也但以仁義之性中之名則不可也所謂固有者意蓋如此其理甚微所謂毫釐千里之差實在於此学者不可不反復體察焉而其所謂根於心者本對霸而言夫霸者之行仁義也皆假之以濟己之欲而非己之真有一也王者之行毀非惟由仁義而行實根柢於中心而無往而不在于仁義

智故曰根於心可謂善獲孟子之意已孟子固以仁其義豈不明哉
義礼智根於心爲性非以仁义礼智为性然其說本出於爭内外立門戶焉觀其與告子争之議論泉湧口不擇言務服人而後已其心亦安知後世有宋儒之災哉是其褊心之所使乃有不能辞其責者矣夫仁智德也礼义道也皆先王之所立也孟子亦謂先王率人性以立道德已仁奇先生以四者为德亦非矣

情者喜怒哀樂之心不待思慮而發者各以性殊也
七情之目醫書曰喜怒憂思悲驚恐大成論唯氣得
流調機非宣致生多證故內因七情而得之喜怒憂
思悲恐驚者是也喜傷於心者其氣散怒傷於肝者
其氣聚思傷於脾者其氣結悲傷於肺者其氣緩則行貴乎宣
傷於心胞者其氣急恐傷於腎者其氣亂雖七
膽者其氣亂雖七此就其發於五藏者立之名儒書
證自殊無踰於氣此就其發於五藏者立之名儒書
曰喜怒哀懼愛惡欲禮記禮或止言喜怒哀樂四者
中庸此皆以好惡兩端言之大抵心情之分以其所思
慮者為心以下不涉思慮者為情以下者之發不關乎

性為心關乎性者為情凡人之性皆有所欲而涉思
慮則或能忍其性不涉思慮則任其性所欲故心能
有所矯飾而情莫有所矯飾是心情之說也凡人之性
皆有所欲而所欲或以其性殊故七情之目以欲為
主順其欲則喜樂愛逆其欲則怒惡哀懼是性各有
所欲者見於情焉故如下曰情欲曰天下之同情荀子
論謂里仁苟子論曰惟仁者能好善而惡惡人章未註是過也正名篇凡同類同情者其天官之意物也皆
天下之同情

六韜龍韜王翼篇
耳明目正主往來聽
言視聽皆西方之
事軍中之情

之情。周易下繫辭於是始作八卦以
之通神明之德以類萬物之情。曰物之不齊物
之情也。孟子滕文皆以性所殊言之。又如孟子曰。是
宣人之情也哉。告子直以为性。又如曰。訟情。大學子
告猶人也。必也使無訟乎。無情者。曰軍情。明律使律
不得忘其辭。大農民志。此謂知本。曰軍情。公武部漏
泄軍情大事條。若邊將報到。軍情重事而漏泄者杖一百。
曰用其情。禮記檀弓下。曰吾惄之。自
之母死五日而不食。曰吾惄之。自
吾母而不得吾情。吾惡乎用其情。皆以其不進內實。
言之所謂訓實是也。路蕩曰。情。情實也。亦以情莫有所
矯飾。故轉用耳。且訟情軍情亦各有三種態度而得

之則瞭然者亦如情以性殊。故有是言焉。自宋儒以
性為理。性理大全性理總論北溪陳氏曰。性即理也。
間人物公其之理。性是在我之理。只這道理受於天地
而為我所有。故謂之性。性字後生從心是人生來具
是理於心名之曰性。其大目只是仁義礼智四者而已。
以相屬者不得其解。至於仁齋先生而後始明矣。語
字義情者。性之欲也。以有所動而言。安以性情並稱。
樂記曰。感物而動者。性之欲也。是也。先儒以謂情者。
性之動未備。更欲見得。欲字之意。分曉上人常言。人情
言情。欲或言天下之同情。皆比之意。目之於色耳。是
於声口之於味四肢之於安逸。是性目之欲。視羨也。
耳之欲。聽好音。口之欲。食美味。四肢之欲。得安逸。是

情父子之親性也父必欲其子之善子必欲其父之壽考情也又曰好善惡惡天下之情也大抵此之類見之情字之美自分曉孟子曰物之不齊物之情也易所謂萬物之情又是此意孟子又曰人見其脩獸也而以為未嘗有才焉者是豈人之情也哉言為人所啓天下之所同好為人所辱天下之所同惡人指我以爲禽獸非人之所欲故曰是豈人之情也哉人又所謂乃若其情則可以爲善矣即是此意又四端之情可見四端是心非情又晦庵以心統性而以見忿懥好惡憂患爲情然大學亦曰正心而情可見忿懥等四者是心非情晦庵以心統性而以性爲心之體情爲心之用故有此說殊不知心是心性是性各用功夫處情只是性之動而屬於者纔涉乎思慮則謂之心若四端及忿懥等四者皆心之所

思慮者不可謂之情也而惄惢蓋恩辭讓是非之心乃顯然有形者非心而何苦不謂之心而謂之情則指何者心乃悉廢心字而獨用情字可也而古者指喜怒哀樂愛惡欲力七情蓋言情之品有此七者謂喜怒哀樂愛惡欲即爲情則不可也凡無所思慮而動之謂情纔涉乎思慮則謂之心其七情怒哀樂愛惡欲七者設無所思慮而動則固可謂之情纔涉乎思慮則不可謂之情一分限甚明學者當以意理會仁寄先生曰於心則曰存曰盡於性則曰養曰忍志則曰持曰尚若情與才皆不必用工夫先儒有約情之語非也語孟字美凡人性情才志意等字有以用盡於性則曰養曰忍志則曰存曰字若情字才字皆不必用功夫何者以養其性則情

自正存其心則才自長也先儒有約是其人專守孟子而不知先王礼樂之教故以好情不理可也觀其論顏子不遷怒而曰舜殛四凶猶當有餘怒論語莊列論曰程子曰顏子之怒在物而不在于己故不遷又曰若舜之誅四凶怒在舜何與蓋因是人有可以怒之事怒之聖人之心本無怒也其說流于虛無而非所以論聖人之心也夫喜怒者人心之用也雖聖人亦與以異於人也唯衆人之喜怒著於一己之私而作聖人之喜怒乃由仁義而發非在己在物之謂也四山之在朝妨賢蠹民常人尚怒聖人深甚故雖誅猶當有餘怒此之所以為聖人也蓋其愛人深也深故其惡之也亦益甚豈可謂在物而不在于己乎哉且喜之遷与怒之遷等耳夫子何以偏曰不遷怒

耶蓋怒者逆德而易遷而顏子不然夫子之所以稱之也可見正心之說非聖人之意而聖人之教專以仁為本宣不然乎夫情者不涉思慮者也棄之為教無宗也

義理之可言無思慮之可圖故理性情以棄是先王之教之術也宣理学者流所能知哉伊川先生所謂約情而適中近思錄为学類伊川先生曰情既熾而於中正其性鑿矣此啟覺者為其情使合以養其性其言宣非哉然亦不知所以約之之方而欲就情上用則過矣

木材同人之有材廢諸木之材或可以为棟梁或可以

韓愈進學解大木
為宋細木為桷

為桷桷爾雅釋宮疏梁卽屋大梁也一名宗廟柱也

棟屋樑也一名梓今屋脊也易曰棟隆吉是

也桷屋椽也

人隨其性所殊而各有所能是材也如

一名椽桷

孟子所謂非才之罪天之降才不能盡其才並皆子

皆謂性也仁齋先生訓性之能語孟子美才者性之

行可以為善亦可以為不善譬諸以手持物攬筆書

字手也把刀殺人亦手也故曰可以為善亦可以為

不善也然其書字般般皆在於手而所以書之殺

之者則在於心故孟子曰若夫為不善非才之罪

是如高陽氏有不才子成公十八年左傳昔帝鴻氏

德醜類惡物頑嚚不友是與

是也後世才字皆唯訓能耳

則如云棄材也謂其不

東坡先生集卷之二

惠按高陽氏當此周天下之民謂之渾敦

作帝鴻氏

高陽氏有不才子一百不才子掩卷憚其行凶

是也後世才字皆唯訓能耳

則如云棄材也謂其不

可用也又有唯訓能者如周公多材多藝予仁若考尚眉金勝

能多材多藝能神乃元孫不益成括小有才孟子

若旦暮材多藝不能事鬼神下篇益成括見殺門人問曰夫子何以知其然見殺

曰其为人也小有才未聞君子之大道也則足以殺其軀而已矣

是也後世才字皆唯訓能耳

心志意九則

心者人身之主宰也為善在心為惡亦在心故學先

王之道以成其德豈有不因心者乎譬諸國之有君

君不君則國不可得而治故君子復心不人復心

賤各從其類者為爾。國有君則治，無君則亂。人身

如此。心存則精，心亡則昏。然有君而如桀紂，國富治哉？心雖存而不正，宣足貴哉？且心者，動物也。故孔子曰：操則存，舍則亡。出入無時，莫知其鄉。惟心之謂與。孟子告子上篇是言雖操則存，操之不可久。不得不舍，舍則亡。操之無益於存也。何則？心者不可二者也。夫方其欲操心也，其欲釋之者亦心也。心自操，其勢寧能久哉？故六經論語皆無操心存心之言。書曰：以範制

己見
心，仲尼是先王之妙術。心不待操而自存，心不待治而自正。舉天下治心之方，莫以尚焉。後世儒者僅知心之可貴，而不知遵先王之道，妄作種々工夫，求以存其心謬之大者也。学者思諸。

孔子曰：依於仁。而又曰：其心三月不違仁。而是孔子教學者，使其心常依於先王安民之德，不相違離也。又曰：擇不處仁焉。而得知焉。言若其心於仁也，其言難殊。其義實同。蓋皆古語也。夫後者，先王所以

百家語曲孔子夏問孔
子曰夫仁者制禮者
也故禮者不可不者

制禮也苟為禮而不知禮之所以制則德進成焉然

當三代之隆士學而成則舉而用之禮記王制司徒性明七教以興民德齊政以防民滛道德以同俗養耆老以致孝恤孤獨以逮不足上賢以崇德簡不肖以紓恩命卿論秀士升之司徒曰選士司徒論秀者以告于王而升之學曰俊士升於司徒者不征於司徒曰造士大樂正論造士之鄉升於學者不征於司徒曰造士大樂正論造士之秀者以告于王而升之司馬曰進士司馬辨論官材論進士之賢者以告于王而定其論然後官之然後官之後然後爵之位一定然後祿之一世之人游泳於先王之仁默而識之豈有不疚焉者哉及於春秋之時大夫世官隱公三年公羊傳夏四月辛卯氏卒尹氏者何天子之大夫

也其稱尹氏何貶曷為賤譏世卿一世猶非禮也何休學禮公卿大夫士皆選賢而用之卿大夫任重職大不苟也为其秉政久恩德廣大小人居必奪君之威權故尹氏世享王子朝齊崔氏也弑其君光賢者不用先王之仁遠而不可見則士之當先王之道獨善其身者比比皆是於是乎遂忘其仁而徒以为意也豈出於礼之外哉然先王之仁不可見者其在今世亦甚於春秋之時則仁礼二言永为千萬世治心之道也学者思諸

孟子尽心篇古
人得志修身見於世窮則獨善其身達則兼善天下

於存心之說昉孟子對放心言之子所以離婁上篇孟子也。古者以於人者以爲孟子曰仁人心也。義路也。金路也。其存之心也。君子以仁存心。以礼存心。告子上篇雖有子。人者。豈無仁義之。心哉。其所以放其良心者。亦猶知求哀哉。人有雞犬放則知求之。有放心而不知求學。則可。以為義乎。宋儒持敬之。所云。然究孟子之。間之道。無他求其放心而已矣。又曰。竟亦其性善之說已。何則。其所謂心者。謂惻隱羞惡。

存心之說助孟子對放心言之子離婁上篇孟子篇
其存心也君子以仁存心以禮存心告子上篇雖在
乎人者豈無仁義之心哉其所以放其良心者亦猶
斧斤之於木也旦旦而伐之可以為義乎宋儒持敬之
所云然究孟子之意亦其性善之說已何則其所謂心者謂惻隱羞惡
辭讓是非之心也放心者謂學者不察仁義礼智根
於心遂失之也放曰放求告子上孟子曰仁人心
弗由放其心而不知求哀哉人有鶴大放則知求之
有放心而不知求字向之道無他求其放心而已皆論說之辭而非若宋儒所言者焉告子上篇朱注
學向之事固非

一 端然其道則在於求其放心而已蓋能如是則志氣清明義理昭著而可以上達不然則昏昧放逸雖曰從事於學而終不能有所發明矣故程子曰聖賢千言萬語只是欲人已放之心約之使反覆入身來上自能尋向上去下學而上達地此乃孟子間示切要之言程子又發明之曲盡其指學者宜假膺而勿忘性理字義聖賢存養工夫至到方其靜而未發也全休卓然如鑑之體應萬事者其用流空一如衡之平常一定在這裏及以其動而應萬物也大用流行妍媸高下各因物之自爾而未嘗有絲毫銖兩之體亦情以其動者言也差而所謂鑑空衡平之體亦靜者言也用所謂行

情以其動者言也常自若而未嘗與之俱往也可謂獸已

康熙字典引廣韻曰五來

功癡象犬小仁荀先生辨之是矣語孟字義橫渠曰孟時未分別仁荀先生辨之是矣

子曰存心養性又曰動心忍性以勒此心自是心性自是性所指各殊若以心為內統性情非也

可既言存心而又有言養性則其言豈非贅乎而偏言
養性而遺情字則其言亦偏矣蓋養人之所以為
別用脩情功夫也孟子告子上篇古文曰人者仁義而已矣苟忍刻貪暴莫之能者則是放其
心而求之既求其放心則義自在其中矣堯舜之治
心而求之既求其放心則義自在其中矣堯舜之治
天下亦不遇下由以此二者而行則非於學向之方無復
放心者故曰學向之道無他求其放心而已矣所謂
上文曰仁以心也而繼之曰放其心可見矣後也之
學驚於虛遠以不收斂此心使不散逸為求放心此
生於佛老之餘說而大乘孟子之旨不可不辨焉
本心亦生於孟子觀其以鄉與之對言告子上篇鄉
愛今為官室之美為之鄉為身死而不受為妻妾
之奉為之鄉為身死而不受今為所識窮乏者得我
其意但謂其初時之意耳宋

而此之謂失其本心
儒以为心之本然朱註本心謂羞惡之心此章言羞
惡之心人所固有或能決死生於危迫之際而不免計劃於宴安之時仁者先生以
是以下君子不可下頃一刻而不肯省察於斯焉
為良心語孟子論心者人之所思慮運用一本非貴亦
非賤凡有情之類皆有之故聖人畫德而不
實心論語中說心者纔有下其心三月不違於仁及從
心所欲不踰矩及簡在帝心三言而已然皆不以心
為緊要至於孟子多說心然亦皆指仁義之良心而
言不特說心曰本心曰存心是也大凡佛氏及諸子
盛言心者本不知德之為可貴而妄意杜撰耳與孔孟之首實霄壤矣皆不知辯者已
惻隱羞惡讓是非之心为四端端大端也亦

謂其微者已。朱子以為端緒。

孟子公孫丑上篇注

上篇注

也。仁義礼智性也。心統性情者也。端緒也。因其情之發而性之本然可得而見。猶有物在中而緒見於外。

也。其意謂仁義礼智全於性。而四者乃其端緒發見

於外也。是佛書覆藏心之說耳。

涅槃經云。智者有二

品第八之六。智者有三。一者不造諸惡。二者作已懺悔。三者作已懺悔。愚者亦

二。二者作罪。三者覆藏。又云。覆藏者漏。二。一作罪。二覆藏。

言側隱羞惡

不覆藏者則無有譯讓。是非之心。乃仁義礼智之本能擴而充之。則成

漏發露。悔過是故仁義礼智之德。故謂之端也。先儒以仁義礼智之端緒。見於外者誤矣。

罪則微薄。又如來性品第四之一。如是。之端。本起於此也。按字書。又訓始訓緒。總皆一意。而

人自言。我是聰明利智。輕重之罪。未嘗考亭特用端緒。之義。謂猶下物。在子中。而緒見於外也。

然訓二字之例。雖有數義。俱歸于一意。總字亦當與本

始字同。其中義想。繭之有緒。解治。不正。爲則。乃緒。本。帛

至。端。兩。丈。足。之。長。即。引。而。伸。之。之意。若。考。亭。之。所。謂

則。与。本。始。之。義。相。反。非。字。訓。之。例。孟。子。之。意。以。为。人。

苟。知。擴。充。之。則。猶。火。燃。泉。達。意。成。仁。義。礼。智。之。德。故

以。四。一。端。之。心。為。仁。義。礼。智。之。端。本。此。孟。子。之。本。旨。而

漢。儒。之。所。相。傳。授。也。又。曰。中。庸。曰。君。子。之。道。造。端。乎。

夫。婦。左。氏。傳。曰。履。端。於。始。暨。釁。端。禍。端。開。端。發。端。等。

語。古。人。皆。依。本。始。之。義。用。之。於。是。益。知。古。註。之。不。可。

其。性。所。以。是。自。古。先。王。教。法。養。以。成。其。性。也。如。其。擴。

充之言亦如日天昭昭之多也。中庸今夫天斯昭々

月星辰繫焉。論說之言為雨。雖孟子豈必求擴充四

萬物覆焉。論說之言為雨。雖孟子豈必求擴充四

端之心以成仁義禮智哉而固泥其擴充之言以此

為工矣。遂有端本之說亦非矣。

宋儒曰聖人之心如明鏡止水性理大全性理總歸

心內已發。是已發。曰。而玄道未遠也。曰大人不失赤子

之心。若何曰取其純一近道也。曰赤子之心與聖人

之心若何曰聖人是不知心之大動物仁裔先生駁

之。此明鏡止水

宋儒曰聖人之心如明鏡止水四字本生於莊子於

孟子是矣。語孟字義明鏡止水四字本生於莊子於

聖人之昏本無此語亦無此理先儒以此

之者是矣。語孟字義明鏡止水四字本生於莊子於

聖人之昏本無此語亦無此理先儒以此

結

喻聖人之心吾觀其益天潤矣周公思兼三王以施于
四事其有不合者仰而思之夜以繼日幸而得之坐以
待旦孔子食不器百囊者之側未嘗飽也子於冕旦
哭則不歌何所見其為明鏡止水乎夫聖人之道以
教今夫佛老之為教也以清淨為本無欲因道既平
教彝倫為本而以恩義為結千言萬語皆莫不以此為
功夫既熟則其心若明鏡之空若止水之湛一疵不
存心地潔淨於此恩義先絕而彝倫盡滅視君臣父
子夫婦兄弟朋友之交猶弁髦綴旒然與聖人之道
相反而猶水火以之不可相入夫草木生物也流水活物也
害則可下天地並立而參矣故孟子之論每以流
水萌蘖為比而未嘗以明鏡止水為譬言何者可以生
物比生生物而不可以下以死物喻生物也至不昧四
亦生於禪畫即明鏡止水之理學者不可不明辨極
字

近思錄為學類

論以洞知其是而非又曰廓然大公物無所有性
得失之所穴丸也於明道先生曰定性來能不動猶累於外物何
如明道先生曰所謂定者靜亦定動亦定無將迎無内外苟
以外物為外牽已而從之是似以已性為有內外也性為隨於外
則當其在外時何者在內也是又有意於絕外誘而不出外也為二本則又鳥可語定哉夫天地

事而無情故君子之學莫若見性理大全心廓然而太公物來而順應△
性情部二程全書

不憶不信論語憲問亦是竟然專以此為至則亦明
心性篇

鏡止水之見耳如虛受人周易咸卦象山上者亦以
澤咸君子以虛受人下上言之虛者謂虛其心而不有三物
受人言納人諫時言之虛者謂虛其心而不有三物

金匱要略

語孟字義理辨也。豈其常哉？仁術先生以無私心為虛。中庸序曰：所謂虛云者謂之無私心。詳見體用。虛而無私，此之寂而感。彼之妄而滅。学者狃其則，往往以爲無私心。蓋其

也。宣詔其常哉。仁衍先生以無私心為虛。中庸序曰：「中卷」
慮近理而大亂真胡雲峰曰：此之虛而有彼之虛，而有
說皆以謂吾儒與佛者異處，唯在於用上，而滅學者狃用其理。
此末有斯，則本甚相近，可謂亂道之甚也。夫有斯本則必相
反其體，之相異，猶水火黑白，可無其本非徒於其用處，而在於用上，而至其理。
隔邈乎不可相入，若謂愈逆理則所謂同治人鬼之相反，生死者，人鬼之相
感，彼寂々而滅，則謬也。所謂何相反而亦有若謂吾寂而笑，人鬼之相異，而亦
之有，豈非亂道之甚也。耶。謂改孔頗為画者，而亦有若謂吾寂而笑，人鬼之相異，而亦
世聖人，吾無以至。微無間從伊川用此二句，入于易傳序，中體用一於近源，佛儒者視
寂滅為吾真體，而不能悉滅人事，故說真諦，說假諦。

此注皆陈
理第三條

三体用則
理為本體事
為用體本
而用末

自不能不亦體用之說殊不知一陰一陽天道之全體仁義相行人道之全體外此無所謂體亦無所謂體而用輒近思錄論道存養諸卷都為學向之本根而論孟等用不可以體用說聖人之學如此若。体重而用輕第忠信總為之用其害道特甚而若虛字寂字本皆佛老之常言而於吾聖人胥皆無之但易咸大象曰胥反為無緊要之胥主靜無欲等說得為其休而君子以虛受人繫辭曰寂然不動感而遂通天下之故虛字寂字纔見於此耳然咸卦所謂虛云者謂中無私心繫辭所謂寂云者贊蓍之德云爾非謂理之體也且若寂字程子亦只假之以論心初學者不知易之本旨以為聖人之旨本如此可謂謬矣大抵宋易一代禪學大行于天下文武百官男女老少凡識字者皆莫不學禪故儒者習聞其說而不覺自以其理解吾聖人之胥後學亦只以為吾聖亦非矣段使人之學真如此恬不知怪可惄也哉

亦非矣段使

無私心為虛當其受人言先有所見極其胸中則已不以故當其受人言則必心不有二物是其道也宣無私心之謂乎

孟子曰盡其心者知其性也上篇是謂尽其心力以思之耳正與梁惠王所謂寡人之於國也尽心焉耳矣梁惠王同意言但人不思耳思之則能知性之善知性之善則知天道之與善孟子本意不過若是矣宋儒不識先生教法故就論語孟子字面以求學因

方遂謂志者心之量也。尽心而朱注人有是心
有所蔽而無以安哉。豈有所謂心之量者乎。仁荷先
生曰。謂擴充四端之心而至于其極也。古者尽心者
之極而至于其極也。知性者謂首知己性之善而無
惡也。言自能尽其心者。知其性之善可以擴充也。苟
能知其性之善。則知矣。亦自在其中矣。蓋性果其言
則天之所有。善而無惡。极曰。知性者。則知矣。若
之是乎。則當曰。知其性者。尽其心也。其言之倒置。豈
非強乎。亦欲內聖人故耳。

志者心之所之。此說文之訓也。說文曰。志者。是以字

偏傍。為說字學家之言耳。仁荷先生曰。心之所存主
也。謂盡字義心之所之謂之志。此說文之訓也。愚又
謂意者心之所存主也。孟子曰。夫志氣之帥也。又
曰。志量則動。氣是也。若作心之所之。則意欠明。瑩論
謂曰。正夫不可奪志也。禮記曰。清明在躬。氣志如神。
皆謂心之所有主也。得之醫書。腎藏精。與志本。神滿腎藏精。
精舍亦可見已。

意者謂起念也。人之不可無者也。雖聖人亦爾。如子
絕四毋。意罕焉。論語子本以孔子行礼。言之。孔子之心。與
礼一矣。故當其行礼。若全不經意。然而是形容其動容

孟子尽篇孟子曰堯舜性者也湯武
夏之也動容周旋中禮者盛德之至也

篇朱注意或謂聖人盛德之至自無往來計較之心
私意也。詰亦字義意者指心之往來計較者言論語所謂
毋意者蓋言聖人盛德之至理明心定自無往來
計較之心也。若作毋私意則多皆泥矣如大學誠意
一私字尤非所以論聖人也。乃以好惡言之意之誠格物之功效也。朱註以來皆

不解文意

思謀慮二則

思者思惟也論詰曰學而不思則罔

朱注

子夏曰切

問而近思朱子張中庸曰博學之審問之慎思之明辨
之篤行之奮予曰思之思之思之而不通思神將通
之內業苟思泛思之又重思之思之而不通是學問
之鬼神將通之非鬼神之力也精氣之極也是學問
之道思之為貴也洪範曰思曰睿睿作聖是聖人之德
以其善思也孟子曰心之官則思上告子是人之所知
為人亦以其能思已後儒之無深遠之思乃以三思
為大過論語公冶長荀子注程子曰為更之人未嘗
知有思在思則為善矣然至於再則已審三
則私意起而反惑妄哉
矣故夫子譏之

慮亦思之精也。有委曲詳悉之意，多以處事言之，故亦有危懼之意。然如史記曰：「士四十始仕，出謀發慮。」禮記內則方物出謀發慮，道合謀以方略，言之慮主我心，言之謀者有所營為也。或为人謀，或就人謀，皆以有所營為之事，而論定其所以處置之方法也。如嘉謀嘉猷，尚君陳及出謀，皆指其所處置之術而言之。孔子曰：「好謀而成，論語述而蕪。」則聖人之貴術也。自後世詐謀詐術之說興，史記淮陰侯傳成安君者，儒者也。常稱羨兵，不詐術已見。用詐謀奇計。呂氏春秋季春紀先己而當今之

世巧謀竝行，詐術遞用。蘓賦孔子從先進論商鞅之見孝公也。三說而從合甚矣，鞅之懷詐挾術以欺其君，而儒者譁言術字，遂務欲說其理，以喻人也哉？



